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in 
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Şcolile grăniţerescl. 
I . 

p i a r e l e din Budapesta ne-au. sur
prins cu scirea neaşteptată, că şcolile 
№8ţinute din fondul foştilor grăniţerî 
din regimentul I românesc de grani ţă 
prin o hotărî re preaînaltă a u fost de
clarate de şcoli comunale. 

Scurtă şi laconică este acesta scire, 
tose ea cuprinde forte mult. 

E a cuprinde resultatul unei lupte 
de24anî dintre diferitele guverne ungare 
ii dintre representanţii legali ai descen
denţilor foştilor grăni ţer l din regimentul 

românesc de grani ţă cu privire la 
caracterul şcolilor susţinute din fondul 
lor pe teritoriul, ce se eetinde delà por
ţile de fier până la Braşov. 

Noî nu voim, să ne at ingem de 
preaînaltă hotărîre, pentru că datori 
«intern, să o respectăm, şi pentru că 

[ha voim, să preocupăm ulterióra ţinută 
• acelora, cari sunt chemaţi a-şi apëra 
• t t i tu ţ iuni le culturale create din averea 
proprie şi câştigate cu sudórea lor şi 
cu preţul sângelui lor versat pentru 
tron şi patrie. 

Suntem înse datori a descoperi, 
pe cât ne este cu putinţă, natura con
flictului dintre guvernul ungar şi dintre 
păniţerii regimentului întâiu, pentru că 
este vorba de sortea unor şcoli, cari ne 
tant scumpe, nu numai fiind că sunt 
românesci, ci şi fiind că într ' însele îşi 
primesc instrucţiunea şi educaţiunea 
iurte mulţi fii ai bisericii române unite. 

P e basa unui statut aprobat în 
totă întregitatea sa prin preaînal tă ho
tărîre de dat 16 Martie 1871 s'au în
fiinţat maî multe şcoli centrale g răn i 
ţerescl, cari erau conduse inmediat din 
partea eforiilor alese de descendenţii 
foştilor grăniţerl , ér mediat din partea 
unui comitet central ales de adunarea 
genera lă a representaţilor foştilor gră
niţerl . 

Comitetul central administra fondul 
menit a susţine şcolile, şi despre ad
ministrarea acésta da samă înaintea 
adunări i generale . î n mâna acestnî 
comitet era şi dreptul de a dispune 
asupra şcolilor şi a face tot, ce afla de 
bine pentru prosperarea lor. E l insti
tuia învăţătorii şi esercita dreptul de 
disciplină asupra lor. E l se îngrija 
prin comisarii sei la esamene, ca să se 
facă progres în înveţămînt. Cu un cu
vînt în mâna comitetului central era nu 
numai averea comună a grăniţerilor, ci 
şi şcolile susţinute din acea avere. 

Comitetul s'a folosit de aceste drep
turi garanta te în statutul aprobat cu 
atâta zel şi pricepere, încât şcolile gră
niţerescl luaseră un avînt îmbucurătorii! 
recunoscut chiar şi din partea guver
nului şi a organelor sale, ér Românii 
priviau la aceste şcoli cu mândrie na
ţională şi recunoscinţă adâncă faţă de 
ilustrul preşedinte al comitetului cen- ] 
trai , Baronul Urs , carele a dovedit, ca 
scie manna nu numai sabia pentru 
gloria tronului şi a patriei comune, ci 

şi armele pacînice a le culturii pentru 
înaintarea némuluî sèu. 

Guvernele ungare înse nu se bu
curau de ceea ce noi ne bucuram, ci 
de pe la anul 1871 încoceau cercat tote 
mijlócele, ca şcolile aceste înfloritore 
să le schimbe din şcoli cu caracter de 
reuniune în şcoli cu caracter comunal, 
ca astfel totă jurisdicţiunea esercitată 
asupra lor din partea eforiilor g răn i 
ţerescl şi a comitetului central să trecă 
în manile senatelor scolastice comunale 
alese de representanţele comunelor po
litice şi în mâna inspectorilor scolastici 
şi a organelor administrative până sus 
la ministeriu tocmai aşa, pe cum se 
întîmplă acésta cu şcolile susţinute din 
averea comunelor politice. Spre scopul 
acesta ministrul de culte făcut-a fel de 
fel de presiuni asupra comite
tului central şi a adunărilor generale 
grâniţerescî, folositu-s'a de tot felul de 
ameninţări , şi când a vëclut, că tote 
aceste nu folosesc, a recurs şi la forţa 
brachială demandândsolgăbirăi lor , ca cu 
asistenţa de gendarmi să transpună şco
lile grăniţerescl sub grijea senatelor 
scolastice comunale alese de repre
sentanţele comunelor politice în locul 
eforiilor constituite de descendenţii 
grăniţerilor, dar desfiinţate de orga
nele politice. înse tote acestea încer
cări s'au frânt de resistinţa eroica a 
eroului delà Lissa, carele spriginit cu 
însufleţire din partea descendenţilor 
grăniţerî a sciut conserva caracterul 
şcolilor grăniţerescl aşa, pe cum a fost 

Feuilleton. — — 
Sortea femeii la Elinii şi Romani] cel 

vechi. 
(După Döllinger »Heidenthum und Judenthum«.) 

(Continuare.) 

Romanii încă priviau căsătoria ca o 
Jnsoţire închiatâ pentru a nasce şi a cresce 
prunci. Dar la eî căsătoria avea şi un anumit 
caracter sfint, ea era o însoţire Inchiată 
pentru întregă viaţa, pentru comunitatea tu
turor bucuriilor şi nëcasurilor şi pentru conlu
crare In crescerea pruncilor. Bărbatul nu 
raserva nimic esclusiv numai pe sama sa; 
flmpotrivă femeea avea să participe In tote 
Imnurile bărbatului sëu. chiar şi Iq ceie re-
igióse, adecă în jertfe. Monogámia s'a păzit 
ţa totă r igórea: ori care altă căsătorie simul-
tineă era invalidă, avea după edictul preto-
Wluï de urmare infamia şi se pedepsia ca 
adulterin. 

Posiţia femeii lângă bărbatul el era 
iemnă şi respectată. Ea conducea economia. 
Ь comunica liber cu rudeniile sale. Dar 
h casai căsător ie i perfecte şi severe , a aşa 

numitei căsătorii cu „manus", ea era de tot 
atîrnătore delà bărbatul sen, era dată sub 
„mâna" lui, adecă era de totului tot în pu
terea lui. Căcî în timpurile mai vechi domnia 
bărbatul în familie cu putere nemărginită. 
El avea dreptul preste viaţă şi morte. El 
putea să ucidă indată pe femeea sa, dacă o 
afla în adulterin. Ba el putea să o facă 
acésta, chiar şi numai dacă afla, că ea a 
beut vin, şi despre Egnaţiu Meceniă se şi 
dice. că el şl-a ucis soţia pentru delictul 
acesta, si că n.menl un l-a pedepsit pentru 
acésta. *) Numai bărbatul avea proprietate, 
şi toţi ceî din ftmilie câştigau pe sama lui. 
Esistaù înse dóue mijlóce de scutire pentru 
femei In contra unui abus prea esagerat al 
acesteî puteri : de o parte censura, carea în 
Roma cea veche avea scopul de a păzi mo
ravurile cele vechi, forma şi pentru căsătorie 
şi pentru posiţia femeii o auetoritate scutitóre; 
ér apoî pe bărbatul li obliga opiniunea pu
blică, să-şi deprindă iurisdicţia asupra femeii 
consultând rudeniile eî, cel puţin când era 
vorbă de pedepsirea eî cu morte. 

Dar esistă deja din vechime şi o căsă
torie, carea avea o formă mal puţin obligătore, 

') Serv. Aea. 1, 737; Plin. 14, 13. 

o căsătorie fără „manus", în care femeea e ra 
scosă de sub puterea bărbatului de domn al 
casei şi rëmânea sub puterea tătâne-seă orî 
sub tutela rudeuiilor sale şi în posesiunea 
averii sale luându-se afară zestrea. Prin 
acésta ea proprie nu era maî liberă, căci ea 
rëmânea sub puterea de comun tot aşa de 
severă a tătâne-seu ori a rudeniilor sale, şi 
tatăl el putea să o pretindă înapoi aela băr
batul ei şi să o despărţescă de el. Dar şi 
în forma acésta a căsătoriei avea bărbatul 
dreptul de a-şi pedepsi femeea. Pe la înce
putul epocei împăraţilor căsătoria acésta fără 
„manu?" era deja mai obicinuită şi a scos 
apoi pe încetul cu desevârşire din us ceealaltă 
formă a căsătoriei. 

Căsătorialpeifectâ, adecă cea cu „manus", 
se făcea sau prin „coemtio". când adecă băr
batul îşi câştiga muierea prin un contract 
de cumpărare, sau prin „usus", adecă prin 
aceea, că ea a şed ut la el un an fără de-
întrerupere. Dar dacă ea petrecea în fiesce-
care an trei.uopţîdupăolaltă afară de casa băr
batului, atunci ÎI era asigurată tatălui ei pu
terea preste fată-sa, şi el avea chiar şi dreptul 
de a-şl cere fata înapoi. Vechiul, solemnul 
şi religiosul mod de a închia căsătorie per
fectă era aşa numita „co&farreatio". Fiiudcă 
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determinat prin statutul delà 1871 , si 
acésta a făcut-o într 'un timp, când şcolile 
grăniţerescî din Bănat şi din districtul 
Năseudului se prefăcuseră la insistinţa 
guvernului în şcoli comunale, respec
tive fundaţionale, fără de caracter ro
mânesc şi religios. 

Vëdênd deci ministrul, că tot apa
ratul puterii de stat nu póté frânge re-
sistinţa grăniţerilor, acum în era ba
ronului Bánffy, a faimosului satrap din 
comitatul Bistriţa-Năseud, a recurs la 
un al t factor spre a decide lupta în fa
vorul punctului sëu de vedere relativ 
la caracterul şcolilor grăniţerescî. Apu
cătura acésta a ministrului de culte şi 
instrucţiunea publică a fost încununată 
cu succes, ér noi stăm îngrijaţi şi 
întristaţi pentru viitoriul celor 21 şcoli, 
cari erau fala şi mândria nostră na
ţională. 

Suntem înse mângâiaţi , că nobilă 
luptă s'a purtat din partea grăniţeri lor 
în contra uneltirilor guvernului , şi că 
ei în acésta luptă au folosit numai ar
mele adeverului, dreptăţii şi echităţii. 

Exempla trahunt. — în 13 Octobre a. 
c. s'a inaugurat îu Sibiu în localităţile „Albinei" 
institut de credit şi economii „Masa studen
ţilor" cu un ceremonial potrivit acestei între
prinderi filantropice de forte mare însemnă
ta te în présenta fruntaşilor români din loc, 
dame şi domni. Am d.\s: de mare însemnă
t a t e ; puteam înse să die cu tot d rep tu l : de 
nespusă însemnătate. 

Am vëdut vre-o doi betrăni sub durata 
feştaniei lăcrimând ; ï-am audit mai târ<liu 
djcênd : „Nu cred, că tinerimea de adj, ba 
întregă generaţiunea nouă, cuprinde îusemnă-
tatea acestei binefaceri. Noi bëtrâniï, copii 
de ţerani şi preoţi sëracï, cari am răbdat 
multă fóme, pân ce am terminat şcolile, — 
căci pe acele timpuri corbi albi au fost cei 
din familii mai bune, erau forte rari „domni
şorii", — ne-am adus aminte de anii tinere-

ţelor nóstre şi ne-am djs în cugetul nostru : 
Domne! dacă am fi avut noi ca studenţi 
numai pânea bună şi abundantă gratuit , pe 
care o vedem la „masa" acésta, ce fericiţi 
am fi fost. O parte bunicică din generaţiunea 
mai nouă, care a crescut desmierdată prin 
colecta bëtrânilor şi cu stipendii Înfiinţate 
tot de betrâni nu-şi dă samă, când pe tot 
pasul cârcesce asupra bëtrânilor." 

„Undank ist der Welt Lohn," adause 
celalalt bë t rân; ér eu mestecându-me în vorba 
lor făcui capet discursului istorisindu-le o 
întîmplare păstrată de bëtrâni. 

— Era odată un tinër, care pururea se 
certa cu tatăl seu. într 'una din djle apucând 
pe tatăl sèù de gât îl b i ţ i din casă până în 
curte. Ved^nd vecinii au sărit cu toţii într 'a-
jutor voind, să-1 bată pe ficiorul nevrednic. 
Atunci tatàl sëu a dis: „Daţi-i bună pace, 
dragi vecini, Dumnezeu nu bate cu bâta, 
lumea s'a stricat, nici eu n'am fost în tine-
reţele mele aşa, pe cum au fost „betrânii" 
noştri. Eu încă am hăţit odată pe bunul meu 
tată din odae până în tindă. Fiul meu më 
hăţi pe mine acuma până în curte, şi crede-
ţi-me, omeni buni, că pe fiul meu îl va hăţi 
fiul sëu din odae pân la portă, apoi îl va 
arunca la stradă." 

Presidentul institutului „Albina" făcend 
într 'un lung discurs istoricul înfiinţării acelui 
institut, între altele aminti, că „Albina" la 
început avuse chiar între Români duşmani. 
Dacă domnul président loan Hanea ar fi fost 
niţel mal esplicit, putea să istorisescă un 
episod forte caracteristic, care s'a petrecut 
în présenta domniei sale, a lui Iacob Bologa, 
Ilie Măcelariu, Visarion Roman şi alţi fruntaşi 
români, între cari eram şi eu. 

în anul 1872, când ieşiam cu toţii din 
adunarea constituantă a bancei „Albina", în-
tîlnirăm pe Şaguna, care întrebă: 

„Unde mergeţi, mein Schatz?" 
„Ne-am constituit într'o societate, vrem,, 

să înfiinţam o bancă românescă," rëspunse 
Visarion Roman. 

„Ѵё faceţi de rîs, mein Schatz." 

„D'apoî, Escelenţa, dacă şi Saşii 
ar fi vorbit, ad ln 'a r avé miliónelnSparikassa." 

„Ho, ho, mein Schatz ! Alta e Sasul, 
alta e Românul : Românul nu e făcut pentru 
bănci." 

Toţi s'au privit miraţi unii pe alţii; 
s'au depăr ta t fără a dice un cuvînt. Fiesce 
care îşi va fi dis înse în cugetul sèu: 
„Escelenţa, eşti incorigibil!" 

Revin la „masa studenţilor". 
Minunat început, numai dacă ar imita 

şi celealalte bănci. AstădI avem vre-o 45 
bănci românesci, cari învîrtesc la an multe 
milióne. Dacă fiesce care bancă — în pro-
porţiune — ar adăposti pe 4ece tineri, éti 
suma de 500 de tineri, crescuţi fără mari 
spese din partea părinţilor. 

Cu tote aceste eu din parte-mi djc: 
E bună „masa studenţilor", sunt bune sti
pendiile şi internatele, dar grijea Românilor 
să fie în prima linie îndreptată spre instruirea 
ţeranulul, care e talpa terii şi a némuluï 
nostru. 

Analfabetul la noi e o teribilă nefericire. 
Te cuprinde mila, şi te revolţi, când 

ѵеф, cum îl jăfuesce pe bietul ţeran tot mi
şelul, din causă că nu scie carte. 

în diua de ar}î, când un întreprindëtor 
din Londra, care are trebuinţă de o putere 
electrică pentru a ridica prin ea o greutate 
de 100 de centenare, dar neputênd aştepta 
trei luni, cât timp se cere pentru a o pre
para, comanda din Paris o tablă (eine Plat
te), pe care se află deja prinsă, adunata a-
cea putere electrică. Tabla sosesce, specia
listul elibereză electricitatea de pe tablă, a-
poi ridică prin puterea ei greutatea de o 
sută de centenare. Când lumea uimită asişti 
la astfel de minuni, să se mai găsescă ud 
popor, a cărui mare maioritate nu cunósce 
„buchile", e forte trist. 

Daţi carte înainte de tote în mâna ti
ranului, dar numai atunci, când nu va fi un 
singur Român, care să nu scie ceti, scrie si 
calcula, va fi viitorul némuluï nostru asigurat, 

Atunci va cresce şi valórea lui politică. 

adeverată formă pairiciană de a închia căsă
torie da drept la preoţie, de aceea ea pretindea 
fiinţa de faţă a lui pontifex maximus, a lui 
flamen dialis şi alor 4 e c e e ' v î c a martor i ; 
în forma acésta de a închia căsătoria era 
esenţială o ceremonie: după ce s'a adus 
jertfa, mirii se aşe4-iu pe pelea jertfei şi-şi 
împărţiau pogacea de jertfă şi o mâncau 
rostind nisce cuvinte solemne. *) Prin formu
lele, ce se rostiaü, mirii se împreunau în 
faţa 4 e i l° r > ?i legătura lor se punea sub 
scutul 4eilor. înse sigilarea acésta religiosă 
cu timpul deveni forte molesta, parte pentru 
că in sevârşirea ceremoniei uşor putea să se 
facă vre-o greşelă, în care cas întiégà cere
monia avea să se încapă din nou, parte pentru 
că astfel de căsătorii deveniră din ce în ce 
tot mai neplăcute femeilor. Aşa s'a intîmplat 
apoi, că pe timpul lui Tiberia s'aü găsit odată 
numai trei patriciani, cari erau născuţi din 
căsătorii confarreate şi erau deci capabili de 
a se face preoţi în tagma lui flamen dialis. 

Dionisiù ne spune, că în Roma timp de 
529 de ani nu s'a întîmplat nici un divorţ, şi 
abia Carviliu Ruga a premers cu esemplul 
sëu întru a face divorţ. 2) Dacă scirea acésta 
ar fi adeverată, atunci ar trebui să recu-
nóscem, că Romanii au întrecut tote popôrële 
vechimii în a păzi sfinţenia căsătoriei. Dar 
dacă avem în vedere, că deja în anul 422 
u. c , aşadară cu un veac înainte de divorţul 

») Ovid. Fast. 1, 319; Tac. Ann. 4, 16; Cai. 
1, 113; Serv. Aen. 4, 374. 

a ) Dion. 2, 25. 

lui Carviliu, multe femei aű făcut o conjuraţie 
împotriva bărbaţilor i-ëi aşa, că o mulţime de 
bărbaţi au murit otrăviţi ; că în urmare doue 
4eci de femei au fost silite, să bea otrava 
gătită de dînsele, şi au muri t ; că în investi
garea ulterioră s'au aflat vinovate şi s'au 
osîndit ca ia 170 de femei; şi că la 50 de 
ani după divorţul acela o mulţime de femei, 
chiar şi de cele mai de frunte, au fost com
plice în grozăveniile bachanaliilor: atunci în 
fapte de acestea se vëdesce o corupţie aşa 
de mare a sexului femeesc şi a vieţii casnice, 
cât o atare stare de incocenţâ, în care să 
nu se fie întîmplat divorţuri, se pare a fi neîn-
ţeiesă şi de necredut. Şi într 'adevër în 
anul 447 s'a întîmplat deja un divorţ uşura
tic, pe care l-au pedepsit censoriï. *) Apoi şi legi
le cele vechi încă con-edeau bărbatului divorţul 
pentru patru delicte ale femeii, anume pentru 
otrăvire, adulteriu, vmoşie şi substituirea unul 
prunc. Dar după ce astfel de crime bărbatul 
şi juriul rudeniilor 1ѳ pedepsiaű cu mórte, 2 ) 
firesce că în vechime nu se vor fi întîmplat 
divorţuri formale. Femeea şi altcum nu avea 
dreptul de a cere divorţarea. Suntem deci 
îndreptăţiţi a presupune, că până pe timpul 
răsboiului al doilea punic opinia publica şi 
simţul etic preste tot nu prea concedea di
vorţurile, şi că l i s e punea stavilă prin inspecţia 
censorilor şi prin aceea, că bărbatului i-se 
dicta pedepsă în bani, dacă alunga delà sine 
pe soţie-sa în chip arbitrar. Dar să nu trecem 

<) Val. Max. 2, 9, 2. 
ä ) Plin. 14, 13; Plut. Num. comp. 8. 

cu vederea nici aceea, că bărbatului totdeuna 
ÎI sta în voe a folosi sclavele sale. Câni 
căsătoria era confarreată, divorţul ori alun
garea femeii se sevârşia prin aşa numita 
„diffarreatio" ; căci ceea ce <J.eîï au împreunat, 
aceea ómenilor nu li se ierta, să desfacă In 
chip arbitrar, şi de aceea se recerea un act 
religios solemn pentru a dobîndi învoirea 
deilor şi pentru a espia frângerea acelei le
gături inchiate în chip religios. Diffarrearea 
o sevârşia un preot între ceremonii triste şi 
între blăstemurî, cari erau îndreptate împo
triva soţului celui vinovat. Indissolubilă era 
numai căsătoria lui flamen dialis, până ce 
mai pe urmă î-a conces împëratul Domitian 
şi lui divorţul. A se căsători din nou şi a 
trăi în o a dóua căsătorie trecea în timpuri 
mai vechi de malum omen. De aceea Iul 
pontifex maximus şi regelui jertfelor nu li-se 
da voe a se căsători a dóua oră. *) De 
aceea şi la căsătoria a dóua a unei femei 
priviau omenii cu ochi rëï, şi numai femei 
căsătorite numai odată se chemau la ospeţe 
ca pronubae şi se admiteau la cultul tjeiti-
ţilor Pudicitia, Fortuna Muliebris şi Mater 
Matuta. 2) 

l ) Tertull. de exh. ad cast. 13; de monog. 
17 ; ad uxor. 1, 7. 

a ) Plut. Quaest. Rom. 105 ; Tac. Ann. 2,86; 
Propert. 5, 11, 36. 

(Va urma.) 
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""êranul sa va apëra pe sine mult mal pu
ternic, de cum o fac arii vre-o câţîva cărtu
rari, al căror îndreptăţ ire de a vorbi în nu
mele ţăranilor tote guvernele a-ă contestat-o. 
Atuncî n'ar cuteza un ministru, să-î numescă 
pe ţărani „bandiţi", ér pe ïancu „căpitan de 
bandiţi". 

Să ne mirăm de purtarea ministrului 
şi nu prea, când seim, că s'a aflat chiar un 
,Român", care tot astfel se esprimă. E tă 
ce istorisi Augustin Ladai, consilier de casa
ţie, în 26 Maia 1891 cu ocasiunea adunării 
Directoriulul fundaţiunil Şuluţave mitropoli
tului Vancea în présenta mai multor membri 
din Directoriu : 

„In anul 1861," d>e Ladai, „cu ocasi
unea conferinţei naţionale mersesem în visită 
la Şaguna, unde se aflau mal mulţi ofiţeri 
superiori. Deodată întră Axente Sever, care 
tupăce a schimbat vre-o câteva cuvinte cu 
Şaguna, s'a întors spre ofiţeri şi a djs: „Der 
war auch ein Rauber im Jahre 1848." A-
cestă scenă a istorisit-o altcum Ladai mal 
multora la multe alte ocasiuni. 

Peutru noi, cari eunoscem întregă via
ţa politică naţională, prin urmare şi circu-
lariul lui Şaguna din 1 Octobre 1895, în 
care pe eşuaţii din Româuia de la anul 1848, 
flórea şi apostolii românismului, îi numesce 
Jăcetori de rele, cari pentru fărădelegi au 

fost ţipaţi din ţara lor", adecă bandiţi, lucru 
nou Ladai n'a spus. 

îuregistrăm totuşi aceste, ca să scie 
nepoţii : cine aă fost şi ce aă păţit străbunii. 

Un martor ocular. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Cât de dor i te aü fost reformele cele 
nouă, o a r a t u împre ju ra rea , că poporul 
se por tă cu resens faţă de ele, e r ă cei 
ce se pot s u b t r a g e delà obse rva rea lor, 
o fac aces ta . 

Min is t ru l de răsboiu a d a t o o rd i 
naţiune cu p r iv i re la înch ia rea căsă to -

Diverse. 
Care e metalul cel mal scump. Aurul 

şi argintul? Adevărat că un kg de aur va-
lóréza cam 1657 fl., eră un kg de argint 
cam 105 fl. Dar ele nu sunt metalele cele mai 
scumpe. Le întrec tridiul, banul, rodiul, didiul, 
ceriul, îtriul, stronţiul, caietul, gluciniul, litiul 
şi zirconiul, din cari un kg valorézà 5760 
până 38.400 fl. Dar apoi rubidiul, din care 
un kg valoreză bagatela sumă de 47.900 fl. ! 
Inse metalul cel mai scump e vanadiul; un 
kg costă cam 59.000 fl 

Călătoria în jurai pământului o face 
un tren accelerat fără popas in 38 dile. Un 
turist bun o ar face în un an şi 64 dile. 
Sunetul o face în 52 Va óre, lumina în 0 1 i 
secundă, eră electricitatea telegrafului nu 
are lipsă nici de 0 1 secundă spre a încunjura 
pămîntul. 

Puterea prafului de puşcă. Praful acela 
de puşcă, pe care-1 folosesc acum armatele, 
dă puscilor de calibru mic prin o apăsare 
de 3200 atmosfere o repedime iniţială de 
620 m pe o secunda, pe când mai înainte 
repedjmea acesta era numai de 400 m. Forţa 
strâbătătore a crescut enorm. Din depărtare 
de 50 m glonţul de puşcă trece prin trunchiul 
unui stejar ori prin un zid de 0 - 5 m făcend 
numai o gaură netedă. Din distanţă de 800— 
1200 m glonţul omora 2-3 omeni, din distanţă 
de 400 m şi 4 omeni, din distanţă de 100 m 
si 5 omeni după olaltă. împuşcat din distanţă 
de 3000 m glonţul trece aprópe totdeuna prin 
omul, pe care-1 nimeresce. 

riei militarilor în Ungaria. In §-I al 
5-lea al ordinaţiunii dispune, că dupăce 
§ 149 al art . de lege 31 din 1894 lasă 
neatinse obligămintele religiöse referitóre 
la închiarea căsătoriei, ofiţerii şi oficialii 
militari, cari sunt în servit activ în ar
mata comună ori la marină, sunt obli
gaţi a înahia căsătorie şi în faţa bise
ricii. Ordinaţiunea acesta arată, că îu 
cercurile hotărîtore din Viena nu se con
sideră de căsătorie adevărată legătura 
civilă, ei se poftesce primirea sacramen
tului, carea numai înaintea bisericii se 
póte întîmplă. 

Altă ordinaţiune a ministrului de 
răsboiu dispune, ca căsătoria ofiţerilor 
şi a oficialilor militari în totă privinţa 
să corespundă pretensiunilor de rang 
după părerile dominante în armată. Mi-
résa să fie cu nume nepătat şi de cul
tură şi posiţie socia/ă corăspundătore cu 
posiţia ofiţerului, care se căsătoresce. 
Despre acesta are să se producă adeve
rinţă oficiosă delà parochul competent. 
Acesta adeverinţa au să o producă şi 
ofiţerii şi oficialii militari, cari nu sunt 
în servit activ, pe cum şi toţi pensio-
niştii, deşi nu ar avé nici un rang. 

Foile jidane liberale sunt cătrănite 
asupra ministrului de răsboiu, de órece 
în virtutea ordinaţiunii, care dispune că
sătoria amësurat prescriselor bisericesci, 
ofiţerii catolici nu vor puté lua jidance, 
eră cu privire la a dóua ordinaţiune îşi 
esprimă temerea, că se póte întîmplă, ca 
parochul să nu estradea adeverinţa la caşul, 
când mirii nu s'ar învoi, să créscà toţi 
pruncii în o anumită religiune. 

R o m a . 
Presa se ocupă şi acum de plă

nuita visită în Roma a regelui din Por
tugalia, care visită după totă probabili
tatea va rëmâné nefăcută. Regele Por
tugaliei cercetând pe unchiul sëu în Roma 
nu numai ar vătăma sentimentele supu
şilor sëi, ci s 'ar espune la ruşinea, 
că i-s'ar refusa audienţa la Papa, cum 
s 'a refusât în anii trecuţi mamei lui, 
care a cercetat curtea regală italiana în 
Quirinal. Fiindcă guvernul italian a pu
blicat şi programul pentru primirea re
gelui portugál, care acum nu e aplicat, 
să vină la Roma, jurnalele liberale în
jură pe Papa, din causq căruia e silit 
regele Umberto a suferi ruşine. N'au 
causa de a face imputări Papei, ci im
prudenţei guvernului italian, care putea 
designa ca loc de întîlnire a celor doi 
domnitori altă cetate italiană, şi nu chiar 
Roma, unde nu póte veni un principe 
catolic la curtea italiană, fără de a se 
privi acea venire ca o demonstraţi une 
îndreptată în contra Vaticanului. Este 
cunoscut, că regele Umberto înainte de 
acesta cu 14 ani a visitât pe Monarchul 
nostru în Viena, dară Monarchul nostru 
nu i-a reîntors visita nici până în diua 
de a$I din motivul, că Italienii doresc, 
ca el să » facă acesta la Roma. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Maiestatea Sa Monarchul a călă
torit în 14 a c. la Agram spre a fi de 
faţă la inaugurarea noului gimnasiu şi 

a teatrului celui nou din capitala Croa
ţiei. Poporul croat a primit cu însufle
ţire pe Monarchul, care de 26 de ani 
nu le-a mai cercetat capitala. Banul a 
ieşit la marginea ţării spre primirea dom-
nitoriului, pe care 1-a însoţit apoi dim
preună cu ministrul Bánfly în capitala 
frumos decorată. Luni a primit Maie
statea Sa deputaţiunile comitatelor un
guresc! învecinate cu Croaţia şi deputa
ţiunea cetăţii Fiume. Deputaţiunilor 
croate Monarchul le-a rëspuns în limba 
germană, ceea ce a produs multă supă
rare în presa patriotică. Şi mai mult 
aü supërat pe Magiari afirmarea Croa
ţilor de naţionalişti croaţi şi demonstra-
ţiunile faţă de tot, din ce ar puté, să se 
deducă la aceea, că Croaţia este parte 
íntregitóre a Ungariei. Tricolorul Un
gariei a fost arborat numai pe edificiile 
publice şi acolo a putut rëmâné numai 
sub paza gendarmilor, dară insultat de 
mulţime. Nu numai a fost rupt de pe 
porta de triumf tricolorul magiar, ci t i
nerimea universitară la 15 a c. a ars 
diua pe piaţa Jelacici un stindard magiar. 

Monarchul şi-a esprimat nemulţă-
mirea faţă de honvedime din incidentul 
manevrelor delà Huedin declarând, că 
chemarea honvedimii este, ca la cas de 
răsboiu să lupte alăturea cu armata co
mună, dară în starea de acum ea nu e 
capabilă de a corespunde acestei che
mări. Magiarii deduc din cuvintele Mo-
narchului planul de a contopi cu armata 
comună honvedimea, pe carea ei o con
siderau de miliţie naţională magiară. 
Sunt necăjiţi compatrioţii Magiari, când 
li-se întîmplă câte ceva preste voe, dară 
la aceea nu reflectă, câte dile amare 
causézà celoralalte naţionalităţi politica 
şovinismului magiar. 

R o m â n i a . 
Am anunţat în numërul trecut, că 

ministeriul Catargiü póte că se va re
trage după terminarea manevrelor. Ce 
s'a anunţat, s'a şi întîmplat. Consiliul 
de miniştri întrunit în 15 a c . a propus 
regelui disolvarea camerelor şi escrierea 
de alegeri nóue, cari să se facă deja în 
Novembre a. c. După ce înse manda-

Í tele ablegaţilor espiră numai în Febru-
ariu 1896, regele nu a primit propu
nerea cabinetului. Acesta şi-a presentat 
deci dimisiunea, carea a şi fost primită.. 
Cu compunerea noului cabinet a fost 
încredinţat şeful partidului national-li
beral Dimitrie Sturdza. Acesta şi-a re
servat în noul cabinet presidiul şi por
tofoliul esternelor. E. Statescu e mi
nistru de justiţie, N. Fleva de interne,, 
generalei Budişteanu de răsboiu, Pallade 
al domeniilor, Stoicescu al lucrărilor pu
blice, Poni ministru de instrucţiune şi 
G. Cantacuzeno de finanţe. Miniştrii cei 
noi toţi aparţin partidului national-liberal^ 
care după un interval de şepte ani şi 
jumătate eră a ajuns la putere. Sub 
guvernele conservatóre, cari s'au suc
cedat delà 1888 íncóce, regatul r omâna 
făcut progrese însemnate pe tote terenele 
vieţii publice. Dorim, ca liberalii să nu 
remână mai pe jos decât rivalii lor întru 
promovarea intereselor comune ale terii,, 
la guvernarea căreia aü fost chemaţi. 
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Anglia. 
Nu de mult biserica Anglicana a 

ţ inut un congres la Norwich, la care au 
fost preste 6000 de participanţi. Unul 
dintre obiectele principale ale desbate-
rilor, — pe cum este informat diarul 
„Das Vaterland", — a fost enciclica 
adresata de cătră Papa Leo Anglezilor, 
ca ei să se reintorcă toţi in sinul bise
ricii catolice. Episcopatul Anglican a 
primit enciclica cu cel mai mare respect. 
Archiepiscopul de York în o alocuţiune 
a declarat, că scripta papală merită în 
s ine o deosebită consideraţie, întru cât 
provine delà capul celei maî mari comu
nităţi creştine, sfinţită prin vechime şi 
tradiţiuni. Ceea ce împrumută enciclicei 
o însemnătate încă şi mal mare, este 
personalitatea, delà care emanéza, delà 
Leo XIII, pe care-1 caractérisera sfin
ţenia vieţii, cunoscuta-î bunătate de inimă, 
spiritul luminat şi esperinţa lui. Dorinţa 
lui pentru reunirea bisericilor este apre-
ţiată. Dară îşi esprimă archiepiscopul 
părerea de rèu, că Papa nu a espus şi 
basa, pe care are să se facă reunirea. 
Fără de a se cunósce acésta basa nu se 
pot începe pertractările. Pe basa ne
condiţionatei supuneri sub Roma nici 
când nu se pote face reunirea, фсе nu
mitul archiepiscop. El tradeză prin acésta, 
că pe lângă totă bunăvoinţa sa faţă cu 
biserica catolică nu este în clar cu doc
trina acestei biserici, carea aflându-se 
singura în posesiunea adevărului nu póté 
să cedeze chiar nimica în cele de cre
dinţă, şi delà AnglezI Papa numai aceea 
o aşteptă, ca ei să se rentorcà delà ră-
tëcirea, în care I-aă împins pëcatele re
gelui Enric VIII. Noî credem, că po
poral cel luminat al Angliei va fi între 
popórele desbinate cel dintâiu, care se 
va reîntorce la unitatea catolică. 

Italia. 
După Franţa se póté lăuda şi Italia 

cu învingeri militare în colonii. încă din 
1889 a primit Italia protectoratul preste 
Abisinia, care onóre a costat-o mii de 
vieţi omenesc! şi milióne de lire. După 
mari încordări armata italiana condusă 
de generalul Baratieri a învins pe der
vişi şi a ocupat fortăreţele Adua şi Axum 
şi alte întărituii. învingerea din Abi
sinia îl va ajuta mult pe Crispi îu lupta 
electorală, care se apropie; dară poporul 
italian nici un folos practic nu are din 
atari învingeri. 

Turcia. 
Situaţia din Constantinopol este cri

tică şi inspiră îngrijiri seriöse. De pe 
timpul râsboiulul ruso-turcesc nu aü mai 
fost spiritele aşa de neliniştite. în urma 
turburărilor şi măcelurilor din urmă pu
terile străine, cari îşi au flotele îu apro-
piarea capitalei turcesc!, au ameninţat 
cu întrevenire, dacă guvernul nu va re
stabili ordinea şi siguritatea publică. Gu
vernul a şi luat mësurile de lipsă, dară 
atât comitetul armenesc, care aşteptă re
forme, cât şi partidul Turcilor tineri con
tinuă agitarea şi fanatisarea poporului. 
Turcii tineri părtiniţi de unii Armeni, 
Greci, Jidan! şi iogele de francmasonice pre
tind restabilirea costituţiunii din 1877. 
Spre a ş i ajunge scopul plănuesc însce

narea unei revoluţiunî, în care să tragă 
şi armata detronând pe actualul sultan 
Abdul Hamid şi punênd în locul lui pe 
Murad cel detronat în 1877, care e li
beral şi francmason. 

Minciuni istorice 
şi diferite alte minciuni. 

(Continuare.) 
Aşa dară dnii delà „Tel. Rom." află, 

că în „suferinţe", în „lupte crâncene" şi în 
„sânge versat" stă istoria unul popor. Frumosă 
istorie, scrisă cu sânge de om legată cu 
lanţuri de robie ! Ga şi cum Dumnedeu ar fi 
zidit pe omeni, numai pentru ca ei să fie 
robi şi să se sfăşie unul pe altul asemenea 
animalelor sëlbatice. Asta e înveţătura, ce 
o scot dlor din „ortodoxia" lor? Nu vëd ei, 
că astfel ori care seminţie a Indianilor din 
America şi a Etiopenilor din Africa ar avé 
câte o istorie mult maî gloriosă decât istoria 
popórelor eropene? Seminţiile acelea portă 
jugul robiei cu apatia cea mai fatală, ele 
portă suferinţe, cari le apropie tot mal tare 
de esterminare ; viaţa lor stă aprópe numai 
din lupte crâncene împrumutate şi din vërsare 
de sânge neîncetată. Éta dar idealul, cu care 
dniï delà „Tel. Rom." vor, să se asemene 
viaţa poporului român. Noi nu vom să 
insistăm asupra asemeuării dintre „istoria" 
acestor seminţii şi dintre istoria Românilor 
înainte de anul 1700, căci ne temem, că dacă 
vom continua idea începută de dlor aplicând 
Românilor de dinainte de anul 1700 conceptul 
acesta al istoriei, tot dniï delà „Tel. Rom." 
vor fi de cătră pădure, tot ei vor sbiera cu 
indignare fariseéscá nu de dóue, ci de $ece 
ori după olaltă: „Audiţî, Români!" 

Să ne ierte dniï delà „Tel. Rom.", dacă 
noi nu ne putem însoţi lor, când îşi formézâ 
astfel de concepte şflchiate. Noi avem alt 
concept al istoriei, şi cu tóte că dlor punendu-şî 
vederile sale pe hârtie afecteză o erudiţie 
aşa de vastă, cât ţi-se pare, că pretind, ca 
totă lumea să se plece înaintea lor şi să djcă, 
că negrul e alb, noi totuşi cutezăm, să spunem 
şi noi, ce concept al istoriei avem noi. De 
silit nu-i silim, să-şi supună conceptele sale 
unei operaţii „iestiitice" : dacă aşa le convine 
mai bine, rëmânà dlor în confusia lor de 
până acuma. 

Aşa dară istoria după modesta nostră 
părere însamnă înainte de tóte complexul 
tuturor celor ce s'au imîmplat şi tot odată 
şi scirea despre tóte cele ce s'au întâmplat. 
Istoria universală cuprinde deci complexul 
tuturor celor ce s'au întîmplat delà începutul 
lumii: tóte întîmplăriie din natură şi din 
lumea ómenilor, atât cele mai mari cât şi 
cele mai mici; ea însamnă apoi espunerea 
vieţii universului, pe cum se desvoltă şi se 
înfăţişeză viaţa acesta continuându-se în timp 
atât în natura materială, cât şi în lucrările 
libere ale omenimii. Nu este înse spirit 
omenesc, care să potă îmbrăţişa tóte acestea 
cu sciinţa sa. De aceea au făcut omenii 
deosebire între istoria naturii şi între istoria 
omenimii. Cea dintâiu se cuprinde cu câmpul 
cel vast al naturii, ér cesta din urmă va să 
depingă o viaţă mai înaltă, carea nu esistă 
pentru vre-o altă fiiuţă din lumea creată, ci 
pentru sine însă-şi, carea nu-şî are centrul 
afară de sine, a cărei forme nu se urmézà 
după un curs circular hotărît, o vieţă mai 
înaltă, carea e conscie de sine, se cunósce 
şi se determină pe sine însă-şi şi schimbă 
lumea din afară după ideile sale, o viaţă, 

carea e pururea nouă, carea se compune din 
lucrările voii libere, viaţa ómenilor, de 
cugetarea şi lucrarea cărora istoria vre si 
oferescă o copie spirituală. întîtnplarea are 
deci aci însemnarea de desvoltare de sine, 
adecă de schimbare esternă săvârşită prin 
viaţă internă. Numai acolo, unde este des
voltare, numai acolo póté ti vorbă de istorie: 
numai unde este progres spiritual, numai 
acolo este istorie adevëratà. Poporë de acelea, 
cari se mişcă neîncetat în aceea-şi orbită, la 
cari întîmplăriie, ce vin asupra lor, uu produc 
nici o schimbare spirituală şi nici un progres, 
poporë de acestea stau afară de istorie, 
Numai acolo, unde se sevârşesce un progres 
în cunóscere şi tn lucrare, numai acolo, unde 
se vëdesce mărime şi frumseţă de caractere 
individuale, numai acolo se présenta istorio
graful şi legă laolaltă, cele ce aă trecut, ţi 
le depune spre nemurire în templul Mnemosinel, 
Istoria e deci icóna, ce ne représenta viaţa 
spirituală a omenimii în desvoltarea ei. 

Dar întregă viaţa spirituală a omului 
se desvoltă în trei raporturi: în raportul 
omului faţă cu sine însu-şi, faţă cu lumea 
şi faţă cu Acela, pe care omul îl cunósce de 
atotţtnetoriul seă şi al lumii, faţă cu Nemăr
ginitul, la care se referesce tot, ce e măr
ginit. Cuprinderii spirituale a acestui raport 
Întreit ii conrëspunde lucrarea raţională, omul 
îşi conformézá acestui raport întreit relaţiu-
nile sale: religie şi stat, sciinţă, artă şi mo
ravuri — sunt formele, în cari spiritul ome
nesc se desvoltă şi-şi trăesce viaţa. Éra 
istoria are să oferescă icóna acestei dezvol
tări şi vieţi. 

Istoria e deci espunerea sciinţifică a 
desvoltării, prin care aă trecut omenimea 
întregă şi ramii el singuratici, pe cum se 
manifestezi desvoltarea aceea în formele salt 
cele mari, In stat şi religie, în sciinţă şi art«, 
pe cum şi In moravuri. 

Ăsta e conceptul istoriei, care-1 avem 
noi, şi avênd acest concept ai istoriei am 
susţinut şi susţinem şi acuma, că poporul 
român până la anul 1700 n'a avut istorie 
adeverată. 

El n'a avut istorie adeverată. „Mai 
înainte de a se desbina bisericile, năpădirea 
şi statornicirea Bulgarilor din Dacia Aure-
liană risipi prin ţinuturile de acolo popora-
ţiile românescî, dumicate şi mai mult prin 
încrucişarea necontenită a seminţiilor slavone 
propriu 4 i S e - — De am ri rëmas de mai În
ainte uniţi cu Roma, de am fi păstrat vechea 
organisaţie Ierarchică a Daciilor şi împreuna 
cu dinsa vechea limbă şi literatura a gintel 
nóstre, noi І І Ш fi isbutit de sigur a atrage 
în orbita nostră pe nisce neofiţi, cari ne 
erau atât de prietini, în acela-şl chip, cu 
care atraseră în orbita lor pe Vizigoţi fraţii 
noştri din Iberia, pe Franci fraţii din Galia, 
pe Longobardi fraţii din Italia. Noi înse ne 
perdusem î e r a n h i a primitivă de pe timpul 
lui Leon Isaurie împërai bizantin (a. 782), 
trecênd sub jurisdicţia patriarchiei din Con
stantinopol; încât mal înainte de schisma, 
limba rituală deveni cea grecéseà, ér dupa 
Ciril şi Metodie, cea slovenescă, întărită apoi 
prin ivirea ii stabilirea schismului. în chipul 
acesta am perdut prilejul nepreţuit ne a ne 
asimila pe barbarii noştri formând cu dinşii 
o singură n.iţie neolatină, şi înfiinţând mai 
curênd sau maî târdiu un stat mare ro
mânesc, călare pe Dunăre şi întins spre 
médanópte până la centrul Ungariei actuale, 
ér spre metjădj până la ţermurele mărilor. 
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Cine ar Îndrăzni, să-şl Inchipuescă sortea 
eventuală a unui asemenea stat şi inrlurirea 
Iul asupra istoriei ginteî latine şi a întregii 
huni civilisate?" ') Ba putem фсе încă şi 
шаі mult: dacă Românii uu ar ti fost traşi 
după Greci în nefericita desbinare dé cătră 
icaunul primaţial al Romei, astădi Muscalii 
ga s'ar privi de îndreptăţiţi de a păşi in 
loştenirea împăraţilor creştini ai Bizanţului, 
căci Românii l-ar fi prevenit de mult în cu
prinderea acestei moşteniri. 

Iubirea nostră de neam ne face, să ne 
întristăm, că nu aşa s'a întîmplat. Căci în 
locui tuturor acestora ce vedem ? 
,Printr'o fatalitate fuseşi greşită ta re , 
Pe te rupseşi de Roma. O ! ritul cel grecesc ! 
icesta-ţi este cuipa, de n'afli mângăere 
10 sinul căsel tale 
Ш te-ai unit de-atuncia cu ginţi eterogene, 
Cu ginţile sclavóne, mângite la F a n a r ! 
Pe-o cale retrogradă vei merge mult alene ? 
Veninul tot, în pismă, vei scurge din paha r?" 3 ) 

Românii din Ardei şi din Ungaria nici 
tind nu au format un stat românesc, ci cu 
iverea şi cu sângele seu au cimentat clădi
rea istoriei Ungurilor. 

Ér despre „descălecarea lui Dragoş în 
Moldova şi a iul Negru Radu în Muntenia" 
un sei şi noi chiar atâta, cât pot să scie şi 
dnii dela „Tel. Rom.". Principatele acelea 
s'afi întemeiat chiar la timp potrivit, pentru 
ca ele In scur tă .vreme să se facă nisce sa
trapii de ale sultanului. Ce sunt avîntările 
scurte spre neatîrnare din dilele lui Ştefan 
ij Mihaiù în raport cu vécurile de aservire 
> celor doue principate românesci ? Ori cât 
de gloriose au fost învingerile acestor doi 
principi, gloria lor dispare ca un nimica în
aintea slugărniciei, cu care ceialalţi principi 
11 Moldovei şi Munteniei se supuneau man
datelor, ce le viniau din Stambul, şi cu care 
serviau t i stăpânilor sëi din Stambul împo
triva creştinătăţii. EI îşi primiau principatul 
dela sultan, şi sultanul ÎI delătura, când îi 
convenia, şi aşa cele doue principate politi-
cesce erau esploatate de Turci, ér materia-
lieesce de Fanarioţi. Ba ceşti din urmă au 
mers aşa de departe, cât multă vreme el puneau 
In fruntea celor doue principate omeni de al 
sil cu învoirea sultanilor. Da, Românii din 
principate au sudat sudori şi şi-au versat 
sângele, dar nu pentru a alcătui istorie pe 
sama sa, ci pentru a cimenta zidurile istoriei 
otomane. 

Noi nu provo.-ăin pe dnii dela „Tel. 
Rom.", sâ tësfoéscà istoria şi să se convingă 
despre adevërul celor ce am (lis despre în
cercarea Românilor de a întemeia un stat 
ie Domne ajută. Sciu dlor prea bine, că 
adevërul l-am grăit. 

Dar au ei îndemână un argument, cu 
care să sdrobescă totă argumentarea nostră : 
ei die, că noi lovim „într'un mod atât de ne
demn" în biserica dlor, „făcend acésta bise
rică ca atare rêspundêtôre pentru tóte ne/eri-
àrile seculare, ce au venit preste poporul ro
mân, şi nu împrejurările esterne şi interne 
ţditice, ce s'au succedat preste capul luî. O 
biserică numai atunci pote fi rêspundêtôre 

pentru nefericirile poporëlor sale, când acelea 

isvorësc din înveţăturile sale, şi nu căci acele 
popóre aparţin ei. Ér astfel de biserică 
í'a fost nici odată biserica ortodoxă ca atare 

l ) Dr. Nerset Marian, Pravoslavia Română 
&ţă cu drépta credinţă română pag. 56 urm. 

») Cesare Bolliac: Poesiî vechi şi noue, Bu-
(ШгевсІ. pag. 97. 

cu înveţăturile ei, fie acelea de ori ce spe
cialitate, din sfera teologiei, ér pe alte te-
rene nici n'a cercat a-şi impune vederile 
sale, cum a aflat biserica papistaşă chiar 
(în ?) detrimentul sciinţei." 

Va fi, numai cât cu privire la „împre
jurările esterne şi interne politice, ce s'aü 
succedat preste capul lui," al poporului ro
mân, noi eră îndrăznim a avé părerea no
stră diferită de cea a dlor dela „Tel Rom.". 
Noi in istorie vedem pururea mâna lui Dum
nezeu împărţind după merit binecuvintare şi 
pedepsă. Gottes Mühlen mahlen langsam, 
aber fein, <\ic Germanii forte adevërat, şi tot 
aşa de adevërat dice şi s. Scriptură, că „su-
meţia smeresce" (Pilde 29, 23). Dumneu^eü 
a pus mai mare in biserica sa pe s. Petru 
şi pe următorii lui în episcopie. N'au vrut 
să se mai supună acestui cap mai întâia 
Donatiştiî Africel, după aceea sectele ere
tice din răsărit, ér mal apoi Foţianii, şi Chri
stos pentru sfăşiarea cămeşei sale, care era 
„necusuta, de sus ţesută preste tot", î-a pe
depsit, pe cum numai Dumnedeü scie şi póté 
pedepsi: Muhamedanii au nimicit, cu dese-
vârşire biserica schismatică a Africel, eră 
resvrătitorilor din Resărit le-au pus în gru
mazi jugul sëu. Şi când puterea mohame-
danâ a ajuns până la marginea lumii cato
lice, până în Spania, în Italia de médanópte, 
în Ungaria şi la marginea regatului polon, 
nu „împrejurările esterne şi interne politice", 
ci voinţa lui Dumneóleü i-a poruncit: „în-
dërëpt! Aci e marginea împărăţiei mele, carea 
m i a rămas credinciosă!" 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Corpul înveţătorilor gr. cat. din pro

topopiatul Ludoşului în conferinţa din 1 Oct. 
au luat hotărîrea de a înfiinţa o reuniune în-
văţătorescă. Spre acest scop s'a esmis şi o 
comisiune, carea să elaboreze un proiect de 
statute. Avênd confeiinţa în vedere, că după 
ordinaţiunile ministeriale învăţătorii dintr'un 
singur tract protopopesc de sine nu póté 
forma reuniune, recercă pe P. O. oficii protopo-
pescî din comitatul Turda-Arieş, anume din 
Luna, Turda, îndoi şi Ludoş, ca cel mult în 
termin de 14 фіе să ţină conferinţe cu învë-
ţătoril din tractele respective esmiţend câte 
o comisiune de 3 pentru elaborarea câte 
unui proiect de statute. Unindu-se apoi la 
timpul sëu comisiunile d;n tóte patru proto
popiatele vor combina statutele pentru îu-
fiinţânda reuniune a înveţătorilor români gr. 
cat. din comitatul Turda-Arieş. Idea este 
salutară. Dorim, să o vedem cât mai curênd 
realisată. 

Iuliu Bardosy, inspector scol. reg. în 
comitatul Jász-N « gykun-Szolnok, este pensionat 
la cererea sa proprie. „Jász Nagykun-Szolnok
megyei Lapok" din incidentul acesta se esprimă 
forte măgulitoriu despre zelul neobosit, care 
1-a dovedit dl Bárdosy în oficiul sëu. După 
cum suntem informaţi, dluï se va domicilia 
în Sibiu. 

„Doctorii dela Telegraful". — „Doctorii 
dela Unirea" i-au împintenat la lucru pe 
„doctorii dela Telegraful". Numërul 110 al 
„Telegrafului" este plin de „doftorii". Ar fi 
un pëcat. dacă n'am da ocasiune publicului 
nostru, să guste din acele „doftorii". E tă 
unele recepté : „Un potop de vremi grele (!) 
şi neuitate (?) s'a. străcurat de atunci, de 
când ceriul mult cercatului nostru popor se 
pare. că nu mai vre, să înceteze de a fi ne
întrerupt învelit în norii negri (nu suri), aduşi 
de vînturi duşmănose „străine". Inima ţi-se 
face ghem (nu găluşcă) în tine, când te gân
desc! serios la ne-fârşitele lupte, prin cari a 
trebuit şi trebue să trécá némul, ce portă 
cu atâta fală (pentru că are un „Telegraf 
Roman") dulcele suvenir al lui Traian. . . ." 

— „Cu tóte acestea provedinţa divină s'a In* 
grijit şi se îugrijtsce, ca bietul Român ne
căjit să vadă prin besna îutnnereculul întu
necat (nu a întunerecului luminat), deşi numai 
din când în când, câte un „corb alb", câte 
o di de bucurie, câte o di de înălţare" („corb 
alb" simbol ні dileior de bucurie şi înălţare, 
ér „coib uegru" simbol ai „întunerecului în
tunecat"! O Saftule! Saftule!). — „Ea este 
o d' de mândrie, o di de.glorie, o di de ser-
bătore naţională." — „Ieri s'a inaugurat so
lemnei o faptă . . . de felul căreia doue ală
turea cu anevoe pot încape într 'un veac" 
(Umflă-te, Saftule!). — „Ieri s'a pus mal 
întâiù fundament solid " — „Iert s'a 
asigurat hrana indispensabilă pentru 50 elevi..." 
— „De ieri a început, să se adune în bine-
cuvintata (!) clădire a institutului „Albina" 
(deocamdată numai clădirea e binecuvîntată, 
persón ele vor urma), pe fiecare ф odatA 
„crema" studenţilor români din Sibiu" (va 
să dică nu altceva, numai „crema" şi nu 
„mămăliga"). — „De ieri începênd aceste 50 
de „speranţe" ale némului nostru" (fericit 
neam, care ai 50 de bperanţe, pe când altele 
se mulţămese şi cu una !). — „Ieri a stră
lucit institutul de credit şi economii „Albina" 
din Sibiu" (după clădire vine Snsu-şi insti
tutul). — „Ieri a fâlfâit cu mândrie stin-
dardul celui mai de frunte institut de eco
nomii," (tóte acestea s'au intîmplat tot ieri!). 
— „Ieri se opriaă curentele din aer lovin-
du-se cu putere de remarcabilele „culori vii" 
ale stogului „reuniunii femeilor române din 
Sibiu" (afurisite „curente de aer", cari se 
lovesc de culorile vil ale stégului şi nu de 
stég, şi se lovesc cu putere, după ce s'au 
oprit). — „După obicinuitul servit divin . . . 
veteranul director şi profesor emeritat se-
minarial, Іоан Hannia, în calitatea sa de ve
nerabil président al direcţiunii institutul „Al
bina" (care va să dică, presidentul „Albinei" 
are calitate de „venerabil", ér nu „uevene-
rabil" şi vine în locul al treilea, du; ă clă' 
dire şi institut adecă). Căutăturile senine ale 
ochilor sei. . . . Tonul clar şi puternic. . . . 
Barba aibă şi de tot încărunţită a drăgăla
şului meă profesor ші-se părea, că stă în 
flagrantă contradicere cu tonui şi căidura 
frumosului său discurs." (Va să dică, ba rbă 
albă şi de tot în ărunţită, pentru căj este 
barbă albă şi neîncărunţită, şi asemenea e barbă 
uegră de tot încărunţită. A ! cât de „dră
gălaş" !). — în timpul, cât aü vorbit vene
rabilul président şi Ilustritatea sa, Părintele 
vicariă şi archimandrit, nu mi-am luat ochii 
dela dómna şi domnul Cosma. Şi trebue s'o 
spun, că dómna Cosma de repeţite ori işî 
ştergea lacrimile dela ochi, — erau picăturile 
covîrşitorei bucurii, care nu mai încăpeau în 

inima sa Pe faţa domnului director 
Parteniu Cosma, a acelui om, care in viaţa 
sa vorbesce puţine şi face multe (etă vine şi 
directorul), am zărit o paliditate "senina" (va 
să dică „paliditate senină" ! pentru că la 
Kant a aflat Dr. Saftu paliditate senina şi 
îutunecosă, întunecată îutunecosă şi întune
cată luminosă. : aliditate rumenă şi pali dite 
palidă). — Etă dar „Doctorii dela Tele
graful" la muncă. Ei compromit cu bizan
tinismul lor nemţesc chiar şi o faptă atât de 
frumosă, cum este masa studenţilor din Sibiu, 
înfiinţată prin coiucrarea institutului „Albiiia" 
şi a „Reuniunii femeilor române din Sibiu", 
pentru care faptă le felicităm, le mulţămim 
şi le dorim mulţi imitatori! 

Congresul rabinilor din Ungaria s'a 
ţinut la 16 a c. în Budapesta. La congres 
s'au présentât 72 rabini din diversele părţ i 
ale Ungariei. Fiind acesta primul congres 
rabinic la noi, a fost salutat cu bucurie de 
cătră foile Budapestaue, cari cu puţine escep-
ţiuni sunt în mâni şi pungi jidovesc!. Con
sfătuirile au fost secrete. Ele aii avut da 
obiect atitudinea jidovimii faţa cu nóuele re
forme. S'a mal hotărît înfiinţarea unei aso-
ţiari a rabinilor sub uumirea „Magyar rabb ik 
országos szövetkezete" cu scopul de a pro
mova interesele jidovesci, şi ca pe viitor ra
binii să potă păşi ca corporaţiune morală în 
tóte cestiunile religióse-politice şi sociale. 
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Instituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélu. 
M. 

Instituţiunî diverse. 
Calvinirea cultului sfinţiloru. Cunoscută lucru este, că în bi

serica resărituluî, ca şi îu a apusului cultulă sfinţiloru jocă o rolă 
însemnata. 

Essenţia cultului acestuia nu stă numai în onórea şi venera-
ţiunea, ce se dă sfinţiloră, ca unoru eroi în virtute, ci stă şi în 
aceea, că sfinţii suntu o specie de mijlocitori intre membrii bise
ricii de pre pamîntu şi între Dumnedeu. Mijlocirea acésta stă în 
rugăţiunile, ce le varsă sfinţii la Dumnedeu pentru noi, parte din 
Îndemnă propria, parte mişcaţi de rugăţiunile nóstre. Sfinţii prin 
acésta suntu îu o legătură continuă mistică cu credincioşii din bi
serica militantă. Pre credinţa acésta despre intercesiunea sfinţi
loru la tronulu lui Dumnedeu pentru noi se intemeieză amintirile 
cele dese ale sfinţiloră în ritualulu bisericii resărituluî mai cu samă 
In forma: „pentru rugăciunile" sfîntului cutare sau cutare. 

Cu totulu alta este dogma calviniloră despre sfinţi. Ei nu 
voescu să sciă de nici o intercesiune a sfinţiloră pentru noi la Dum
nea ta . Din care pricina ei nici nu Invocă pre sfinţi nici cândă tn 
rugăţiunile loră. 

Ei susţinu şi învaţă, că între Dumnedeă şi omă este unu 
singură mijlocitoriă, şi acela este Isusû Cbristosă. Acésta îuse o 
crede şi învaţă şi biserica resărituluî şi a apusului. Şi ele totuşi 
credă şi in intercesiunea sfinţiloru. Căci în urmă şi intercesiunea 
sfinţiloră la Dumnedeu pentru noi dacă are efecte, acésta nu este 
de a se ascrie numai intercesiuniloră, ci în ultima analysi este 
fructulă rescumpărării de pre cruce a Domnului nostru Isusă Chri-
stosu. Dacă Domnulu nostru Isusă Christosă nu ne-ar fi rescum-
perată pre cruce, atunci nici intercesiunea sfinţiloru nu ar avé 
nici ună efectă. Mórtea Domnului nostru Isusă Christosă de pre 
cruce cu preţuia ei nemărginită este causa efectului, ce-lă are in
tercesiunea sfinţiloră la Dumnedeă. 

Astăfelă stândă lucrulă, se póté фсе de o parte, că Domnulă 
nostru Isusă Christosă este singurulă mijlocitoriă între Dumnedeu 
şi omă, eră de altă parte şi credinţa în intercesiunea sfinţiloru şi 
a re logica sa dogmatică. 

Dacă acum calvinii ară fi voită să calvinescă deplină cultulă 
sfinţiloru în biserica românescă din Ardelă, atunci ar fi trebuită să 
casseze mal tote cărţile nóstre rituali, în cari dogma despre inter
cesiunea sfinţiloră vine înainte mal pre totă pagina. Laudele pro-
ieţiloră, martiriloru şi cuvioşiloru de pildă din Menologion se gată 
de comună cu invocarea loră, ca să intercéda la Dumnedeă prin 
rugaţi uni pentru noi. 

Cu o mesura aşa de drastica şi radicală calvinii ar fi tur
burată prea tare consciinţele poporului. Pre cândă planulă loru 
era , ca să-I calvinescă pre Români pre încetulă şi pre nesimţite. 

Au luată deci calvinii o altă cale. Aă impusă adecă prin
cipii calvinescl mitropolitului, cierului şi poporului românescă, ca 
să nu mai credă în intercesiunea sfinţiloru, ci pre sfinţi să-I ono
reze nuraal cum ii onoreză calvinii ca pre nisce bărbaţi mari, bună 
oră cum onorămu pre Solon, Alesandru marele, Iuliu Caesar ş. a. 

Acésta o aă făcută calvinii în condiţiunea a 5-a pusă Mitro-
poliţiloru noştri, în carea despre cultulă sfinţiloru numai atâta 
se 4>се: 

„Sanctos vero etiam debito honore prosequetur prosequive /aciet." ') 
Credinţa în iutercesiunea sfinţiloră, ce e dreptă, nu este 

apriată şi cu cuvinte esprese oprită în condiţiunea acésta. înse 
condiţiunea se începe cu veneraţiunea, ce este a se da Domnului 
nostru Isusă Christosă în chipulă următoriu: 

„Quod divinam Domini noştri lesu Christi majestatem, qui est 
nosterunicus salvator atque mediator apud Patrem, 
divina prout christianum hominem decet venerabitur cultu, venera-
rive eodem modo per alios faciet." s) 

Prin cuvintele aceste calvinii au indicată, că sfinţiloră nu au 
sä le dea Românii decâtu cultulă calvină, va să dică să-I onoreze 
numai ca pre nisce bărbaţi mari, înse să nu ceră delà ei interce
siune la Dumnedeă pentru noi, căci „unicus mediator apud patrem" 
este Isusă Christosă. 

Sentinţa calviniloră, că „unicus mediator apud patrem" este 
Isusă Christosă luată aşa cum o înţelegeau ei, este negaţiunea 

') »Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 68, şi Petru Maioru «Istoria 
bisericii Romänilorü» pag. 74. 

*) Tutu acolo. 

deplină a dogmei despre intercesiunea sfinţiloru. De unde silindi 
pre mitropolitulă, clerulu şi poporulu românescu să primescă sentinţa 
acésta cu înţelesulu ei calvină, eo ipso I-aă silită şi să nege in-
trecesiunea sfinţiloru. 

Clerulu şi poporulu românescă din Ardélu înse mai că n'a 
înţelesu nimica din deosebirea subtilă, ce este între cultulă calvi
nescă ală sfinţiloră şi între acela-şi cultă, cum s'a practicată totü 
te a una în biserica resărituluî. 

Pentru aceea clerulă şi poporulă românescu din Ardélu a con
tinuata şi mai departe a onora pre sfinţi şi a se ruga la el aşa 
precum s'au pomenită din moşi de strămoşi, şi ceva efectă practica 
n'a avută condiţiunea acésta pusă cu destulă astuţie şi şiretie. 

* 
* * 

Calvinirea cultului icónelorü. Cultulă icónelorú a fostă pro
dusă in biserica resărituluî încăj în véculű ală optule tur-
burărl adênci şi chiară versărl de sânge. *) Sinodulă a totă 
lumea alu doile delà Nicea a pusă celă puţiuu de o cam dată ca-
peta turburăriloră la anulă 787. Deplină înse a pusă capetu tur-
burăriloră numai sinodulă topică ţinută la Constantinopolu Ia anulü 
842 sub véduva împerătesă Theodora mama împăratului Mihailu III, 
întru aducerea aminte de evenimentulă acesta biserica răsăritului 
a introdusă serbătorea aşa numită a ortodocsiei (t) xvoiay.it щ 
ôpd-odotiaç) în dumineca întâia din paresemî. 

Sinodulă a totă lumea delà Nicea din 787 a dechiarată espresu, 
„că dacă ne plecămu sau ne aruncămu josu înaintea icónelorü (ri-
ftijTtxi) TiQoaxvvijoic), acésta este numai unu semnu alu iubirii şi alu 
onóréi relative (O/STIXI) ЯРООХѴѴЦОІС) care se referesce la originalu, 
la nid unu casu înse plecarea acésta nu este adoraţiunea (Іатоеіа^ 
carea se cuvine numai singuru lui Dumnedeu." 2) 

De atunci până astàdï totă acésta a fostă credinţa bisericii 
resărituluî cu privire ia cultulă icónelorü. De atunci până astădj 
creştinii din răsărit îşi înfrumseţeză bisericile şi locuinţele cu icône 
sfinte, şi se şi închină la acele în înţelesulu sinodului a totă lumea 
delà Nicea amintită mai susă. 

Calvinii îuse încă delà începută aă reieptată cu totulă cultulă 
icónelorü. în bisericile loră nu se află nicăiri nici urmă de icône. 

Au fostă deci calvinii numai consecuenţî, cândă voiudă a cal
vini biserica românescă din Ardelă, i-aă atacată şi cultulű icóne
lorü. Şi cu icónele îuse mergea lucrulă greu ca şi cu interce
siunea în cultulă sfinţiloră. Ar fi turburată prea tare consciinţele 
clerului şi poporului românescu, dacă deodată ară fi scosă icónele 
din bisericile şi casele Roraâniloră din Ardélu, şi ară fi opriţi 
cultulă loră sub pedépsà. Ce urmări putea să albă o asemenea 
măsură, puteau calvinii să scie din păţania împăratului bizantină 
Leo Isaurulü, care încă în secululă ală optule cu forţa încerci 
să abroge in biserică cultulă icónelorü. 

Au luată deci calvinii şi cu icónele lucrulă mai pre încetuio, 
demandândă de o cam dată să nu se mai închine Românii la ele, 
ci să le considere numai ca pre o podobă în biserică, ca şi cândă 
cineva depinge în biserică columne, flori, marmora, numai spre 
împodobirea ei, sau ca şi cându ţinemu în casă numai de podobă 
icône, cari représenta regiuni frumóse din Elveţia, Italia sau 
de aire. 

Acesta o făcură calvinii în condiţiunea a 6-a pusă mitropo-
liţiloră noştri, carea sună: 

„Quod cruces et simulacra in templis collocata non cultu 
aliquo religioso colet, verum pro ornaculis duntaxat 
templorum,' ac memoria passionis Domini halebit, haberiqm 
faciet." 3) 

Invocarea sfinţiloru în rugăciuni este o acţiune internă a 
omului, carea nu uşoru póté fi cassată prin măsuri esterne, cum 
este de pildă porunca principiloră calvinesci. Chiară pentru aceea 
porunca principiloiă calvini, carea opriea invocarea sfinţiloră îu bi
serica românescă n'a avută, putemü dice, nici ună efectă. 

Cu totulă altùcum stă înse lucrulă cu cultulă icónelorü. Cul
tulă loră este o acţiune esternă, şi ca atare póté fi regulată ei 
chiară şi cassată prin porunci ca ale principiloră calvinesci. 

Acés i a e ä t e causa, că despre nasuinţele calvine de a cassa la 
l ) Pre largu despre turburările aceste se póté vedé : Maimbourg »Histoir 

de l'heresie des iconoclaates«. Paris 1679, şi Schlosser »Geschichte der bilder
stürmenden Kaiser im oströmischen Reiche«. Francfurt 1812. 

*) Abzog »Handbuch der Universal-Kirchengeschichte« ed. II. Миіи 
1872 t. I. pag. 475. 

*) Petru Maioru »Istoria bisericii Romamaniloru« pag. 74 şi »Acte (1 
Fragmente« de T. Cipariu pag. 63. 
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biserica românescă cultulă icónelorb nu putemu фсе, c ă au reinasă 
Ürü de nici unü efectă, cum a remasă năsuinţa loră de a uassa 
Mltulă sfiDţiloru. 

Este tare verosimilă, eă în urma poruncii acesteia a princi
pelui unii preoţi voră fi chiaru şi delăturată icónele din biserici, 
jaü voră fi fostă siliţi să le delăture prin superintendenţii cal-
iinescî. 

Se vede acesta din canonulă 24 alu sinodului delà 1700 ţi-
jiitù cu ocasiunea primirii s. uniri, care dispune că: 

„în care biserici nu va fi icóna lut Christosű şi a Precisth şi 
slui Sfeti Niculae, să se globescă popa cu 12 fiorinii, şi satuiă cu 
U de florinii." *) 

Dacă pre timpurile cându încetase supremaţia calvină şi de
curgeau deja pertractările de unire cu Roma, se aflau în Ardelă 
biserici, în care nu se afla nici icóna Mântuitori ului, a Preacuratei 
Fetióre şi a sfîntului Nicolae, cari se afla prin tote bisericile ră-
jàrituluï, atunci cu atâta mai puţină se aflau în ele alte icône, 
tari nu suntu prescrise de rigóre. Acesta atâta va să ф с а , că 
pre la 1700 iramediată după perioda calvină a bisericii nóstre se 
aflau în Ardélü biserici românesci fără de nici o iconă, chiar aşa 
ca şi cele calvinescî, câtă sinodulü de unire delà 1700 a trebuită 
li iea măsuri tare aspre spre a Introduce în ele barăm icónele 
cele trei, cari nu lipsescă din nici o biserică a răsăritului. Aşa 
ceva înse n'a putută fi decâtă o urmare a influinţei şi presiunii 
calvine. 

* 
* * 

A dóua căsătorie a proţiloru. Biserica răsăritului din timpuri 
tare vechi a oprită delà funcţiunile preotesei pre bărbaţii aceia, 
cari au închiată două căsătorii după olaltă, fie, că le-aă închiată 
Înainte de chirotonie pre amândouă, fie, că una o aă închiată în
ainte de chirotonie eră ceealaltă după chirotonie. 

Nu este aci locuia să ne ocupămă cu motivele, de cari a 
ostu condusă biserica în disposiţia acesta. Dar cumcă aşa a fostă 
ee vede din următorele : 

Canonulă 26 alu apostolilorù opresce numai in termini gene
rali preoţiloră necăsătoriţi ort ce căsătorie ară închia după chiro
tonie. înse canonulă 1 delà Neocaesarea, demanda să se depună 
ireotulu, nare s'ar căsători după chirotonie. 

Ba legislaţiunea în orienta a mersă şi mai departe, şi a de-
ehiarată de invalidă o atare căsătorie a preoţiloră. Se vede acesta 
lia constituţiunea împăratului Iuslinianu din 18 Octobre 530 , carea 
dispune „că precum ss. canóne nu permită o atare căsătorie, aşa de-
mndămu şi noi, ca să se oprescă prin legile nóstre, şi că atarl 
weoţl pre lângă pierderea oficiului loru, să mal fie pedepsiţi şi cu 
aceea, că copiii, cari se născu din o atare căsătorie nelegiuită, să nu 
te considere de legiuiţi." 2) 

Disposiţiea acesta a legislaţiunii răsări tene s'a observată în 
«serica răsăritului până în фиа de astădi, câtă preoţii, cari s'aă 
căsătorită întâia saă a dóua oră după chirotonie s'aă oprită delà 
óte funcţiunile preotesei, deşi ce se ţine de validitatea unei atarl 
căsătorii, la judecarea ei nu s'a aplicată totădeauna şi pretutindine 
totă rigórea legiloră. 

Calvinii înse permită preoţiloru, sau mal bine фзй predica-
toriloru ori şi câte căsetorii, numai acele să fie închiate după le
gile loru. O facă acesta intemeiându-se pre „libertatea creştină" 
a loru. 

în numele acestei „libertăţi creştine" aă ştersă calvinii viaţa 
călugărescă la Românii din Ardélû. Vrendă deci să fie consecuenţi, 
afi trebuită să cerce a cassa din biserica românescă din Ardélü şi 
disposiţiile legiloră cu privire la a dóua căsătorie a preoţiloru, căci 
aceste încă póte şi mai puţină se unescă cu „libertatea creştină" 
decâtu viaţa câlugărescă. Şi acesta o au şi cercată calvinii deşi 
nu prin legi esprese, ci mai multu prin aceea, că au lăsată pre 
preoţii românesci să se căsătorescă a dóua oră, şi să funcţioneze 
ţi mai departe neîmpedecaţi de nimeni ca preoţi. 

Şi cumcă aşa s'a întîmplatu, se vede de acolo, că pre tim
pulü, câudă se făcu pactulă unirii cu Roma la 1700 eraă în Ar-

') Petru Maioru op. cit. pag. 358 şi »Acte sinodali» de I. M. Moldovanu 
П. pag. 122. 

') Zishman »Das Eherecht der orientalischen Kirche«. Viena 1864 
pag. 475. 

délü nu puţini preoţi căsătoriţi a dóua oră, cari funcţionaă ca şi 
cei căsătoriţi numai odată, câtă sinodulü delà 1700 se văcju si
lită a lua măsuri în contra loră, şi a reintroduce disciplina veche 
bisericescă. Astüfelü canonulă 16 ală sinodului acestuia dispune: 

„Cavi popi suntu cu a dóua căsătorie, nici într'unu chipu să 
nu slugescă Liturgie; ér de s'ar găsi, să se tundă de toţii şi\ să fie 
mirénu'" 1) 

Sinodulü acesta din motive de prudinţă s'a mulţămită de o 
cam dată cu aceea, că pre preoţii căsătoriţi a dóua óra i-a opritü 
numai delà celebrarea sfintei Liturgii, şi nu le-a opritu tote func
ţiunile preoţesc! după disciplina veche răsări tenă. Căci după ce 
timpă destulă de îndelungată preoţi! căsătoriţi a dóua oră înde-
plinieau neconturbaţ! tote funcţiunile preotesei fără deosebire, era 
şi greü, şi póte chiarü şi neprudentă a-i desbara deodată delà tóte. 

Maî târdiù înse la anulă 1711 Mitropolitulu Atanasiü prin 
ună circulariă cătră clerulă şi poporulu româuescă din Ardélü a 
oprită preoţiloră căsătoriţi a dóua oră ori ce funcţiuni preoţesc!. 
Cuvintele circulariului suntü următorele: 

„Popii, cari îsu cu a dóua muiere, nici la liturgie nici la ispo-
vedanie să nu îndrăsnescă, nici la alte slujbe preotesei să nu se estindă 
fără la cântare. Aşişderea şi cari de acum înainte se voră însura 
a dóua oră, nici cum să nu mal slugescă nici o taină, ci se fie lip
sita de tóte trebile preotesei şi se va şi globi cu 66 de fiorinii." a) 

Disposiţiile aceste ale sinoduiui şi ale Mitropolitului Atanasiă 
n'arü avé nici ună înţelesă, dacă preoţii căsătoriţi a dóua oră aru 
fi fostă numai sporadici, şi dacă n 'ar fi fostu o datină lăţită prin 
totă ţara, că preoţii căsătoriţi a dóua oră să funcţioneze şi împli-
néscà lucrurile preotesei ca şi ceialaltî. 

Ba datina acesta era aşa de îurădăcinată, câtfi şi Ioanu Pa
taki, următoriulă lui Atanasiü a trebuită să iea măsuri spre a o cassa 
şi introduce disciplina veche răsăritenă. Se vede acesta din ca
nouulu 3 alu sinodului delà 1728 ţ inută după mórtea lui Pataki 
sub presidiulă Rectorului Iesuiţiloru din Cluşu, care reîmprospetézà 
disposiţiile luî Pataki cu privire la preoţii bigami. 

„Contra popas bigamos . . . . stat prius conclusum, vivente pie 
defuncto Domino Episcopo determinatum, ac scriptotenus Dominis 
Archidiaconis communicatum." 3) 

Chiarö şi pre timpulü episcopului Clain încă erau mulţi preoţi 
cu a dóua căsătorie, câtu săborulu mare din 1 7 4 2 spre a-I puté 
ţine îu evidenţă şi tare probabilă spre a-ï puté opri delà funcţiu
nile preotesei a demandată în punctulă 6, ca fiecare protopopü să 
strîngă sinodă protopopescă şi să conscrie toţi preoţii, cari suntu 
cu a dóua căsătorie. Eră în ună şematismu ală clerului Ardelenă 
pregătită la 1733 totu sub episcopulü Claină, care se afla până 
аэ іаф în archivulü archidiecesană, suntu induşi multişori preoţi cu 
a dóua căsătoriee. 

Delà s. unire incóce disciplina răsăritenă cu privire la preoţii 
bigami s'a observată întru atâta, incâtă n'aă ma! funcţionată ca şi 
ceialaltî preoţi. Unii dintre archierei le-a permisă să iea parte la 
unele funcţiuni sacre, nici unulă înse nu le-a permisă să celebreze 
s. Liturgie. Cu privire la secululû trecutu şi începutulu celui de 
faţă Petru Maiorü astüfelü se esprimă: 

„în Ardélü popii cel românesci ori uniţi, ori neuniţi, cari mu-
rindu-le preotesele, s'au însurată a dóua oră, aşa a fostu totă de a 
una datina (?) ca singuru delà slugirea liturgiel să se oprescă. . . . 
Pentru aceea şi astădi vedemu, că unii preoţi ca aceia slugescă maslil 
împreună cu alţi preoţi, ascultă ispovedania, şi altele facu afară de 
Liturgic" *) 

Petru Maiorü înse se înşală, cându susţine, că încercările 
Mitropolitului Atanasiü de a opri pre preoţii bigam! delà ori ce 
funcţiuni preoţesc!, ară fi fostă inspirate de teologulü iesuitü de 
lângă elû cu scopulü de a introduce în biserica nostră celibatulu 
latină. 6 ) Căci oprirea preoţiloru bigami delà ori ce funcţiune 
sacră, precum amu vătiutu deja, nu este alta decâtă disciplina 
veche resăritenă. 

(Va urma.) 

•) Petru Maioru »Istoria bisericeî Romäniloru« pag. 358. 
2 ) Totu acolo pag. 374. 
s ) Petru Maioru »Istoria bisericii Romanilorü« pag. 94 şi »Acte віпск' 

dall« de I. M. Moldovanu t. II pag. 102. 
*) Totu acolo pag. 362. 
•") Totu acolo pag. 375. 
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Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 
„M'am gândit, nu e vorba, la tote în

trebări le, ce tu mi-le pui acum, şi după cum 
gândesc eu, ne va costa mai multă ostenelă 
decât nëcas recâştigarea mărgelei din Gial
mara. Preste tot e aprópe imposibil a în-
tîlni acum pe şeic. Cercă şoimul, după ce 
» sburat. Urmăresce-1 prin aer, dacă poţi. 
Sper înse, să-1 întîlnesc, cât ce-î voi sei cuibul, 
î i voia cerca deci mai întâia cuibul, şi va 
veni pe mâna mea şi şoimul." 

„Te pricep, ce vrei, să (Lkî. Şelcul 
are , se pare, un loc de popas, un asii, cum 
J-am фсе . " 

„Da, ai nimerit-o, şi de sigur, că el e 
acolo acum cu prada sa." 

„Ei bine, dar seil tu, unde e asilul 
acela?" 

„Sigur nu, sper îuse, că-1 aflu. Fii cu 
grije la celea ce-ţl voia spune ! După ce 
mi-a răpit fata, am cercat tote, până să aflu, 
unde a dus-o. Şi am aflat. Şelcul e vinător 
pasionat. El petrece sëptëmânï întregi la 
vînat, depărtat cu totul de al săi, şi însoţit 
numai de doi trei din ostaşi, cari ti duc şoi
mii. Odată un şoim de aceştia a sburat în
ainte fără de a se mai întotce. Omar şi 
sclavii s 'aă luat după el. Èi îl urmăriră 
mereu cufundânduse din ce în ce tot mal 
afund în pustie. Atunci zăriră de odată iu 
depăr tare vîrfurile unor palmi şi se îndrep
t a ră spre ei. Şoimul era aci. Dar bucă
ţica acesta de pimlnt situată chiar în mij
locul pustiei era plină de vegetaţiune şi d e 
tot, ca să dea lăcaş unor omeni. De aceea 
Omar numi locul acesta repausul şoimului, 
tl cercetă mereă cu ocasiunea vînatuluî, până 
Ce In urmă îşi aşedă acolo unele corturi, 
unde adusese câteva sclave din Nubia şi 
unde a început a se retrage, ori de câte ori 
e obosit de lupte şi de glorie. Şi etă aci 
gândesc eu, că a dus el şi pe fata t a ! " 

„Aşa?" esclamă Jocerau, şi tot sângele 
ti năvăli în faţă, gândindu-se la fată-sa, 
care sta acolo fără de nici un ajutor. „Şi 
acolo e şi fata t a ? " 

„Acolo, şi nu numai singură, ci cu alte 
femei." 

„Şi ce gândesc?, câţi sclavi are el acolo 
spre paza femeilor sale?" 

.Scie Dumnedeű! Omar n'a dus acolo 

pe nici unul din ostaşii sei, şi şi eu numaî 
din Intîmplare sciă, ce sciă." 

„Şi ce mal scii ?" 
„Hm ! nebunul crede, că scie multe, şi 

tot nu scie nimic; înţeleptului II e destul, 
să vadă un nor spre a sei, că plouă ori ba," 
rëspunse Arabul. 

„Ai drepta te!" 
„Dar ascultă mal departe. Tu vei pri

cepe uşor, că tribul nostru e pe undeva 
aprópe de repausul şoimului. Acum dacă 
noi vom merge numai înainte, n'avem s ă i 
întîlnim nici odată ; dacă înse vom înainta pe 
cutare cale, de sigur vom întîlui vre-un Nu-
bian, şi spre a sei, cât mal este până la locul 
dorit, mie nu-mi trebuesce, decât s ă i vëd 
plosca at îrnată de şea : dacă aceea e golă 
ori lipsesce, atunci e semn, că locul e aprópe ; 
dacă nu e golă, atunci seim, că mai avem o 
cale lnngă." 

„Ce viclean eşti!" esclamă Jocerau. 
Beduinul surise mulţămit. 
„Şi mal ascultă! Dacă mâne vom ajunge 

până acolo, cât să vedem spre resăritul só
reluí dóue movile şi preste ele una mal 
înaltă, atunci noi vom întîlni sclavul venind 
dinspre apus, — dacă vom merge Inse cale 
de cinci atunci sclavul va veni dinspre 
rèsàrit. Aş:j. va trebui deci, să ne întocmim 
călătoria, cât să ajungem mijlocul acestor 
dóue popasuri, când apoi ne va fi uşor, să 
aflăm „repausul şoimului".* 

„Şi n'ai vorbit tu nici odată cu un 
sclav de aceia?" 

„Omul cu minte," rëspunse Arabul pri
vind despreţuitor la Jocerau, „vede multe şi 
vorbesce puţine." 

„Aceea dar totuşi o vei sei, câţi sunt 
cel din oasă, şi cât de puternica e paza de 
acolo." 

„Nu, n'affl ѵефМ nici odată, Câtă sare 
duce sclavul. Presupun Inse, că vor fi cel 
mult dóue 4ecî până trei d e c i de omeni." 

„Aşa? Atunci vom isprăvi Iute cu ei," 
strigă Jocerau cuprins de un foc tineresc. 
„Noi vom pêtrunde în oasă cu săbiile in 
mâni şi cu puscile pe umeri şi vom subjuga 
pe toţi!" 

„Aceea se va vedé," rëspunse Arabul 
cu linişte. „De o cam dată îndestulesce-te 
cu atâta. Şi acum nópte bună, continuă-ţi 
planul, cura vei : gândi tu, eă încă mi-1 voia 
continua pe al meu." 

Şi cu acestea Arabul se culci pe bur-
nusul sëu, ér Jocerau porni, să-şi faci re
vista în jurul lagărului. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Diliginţa şi acurateţa, cu care dl Bro-

ştean ţine, să se achite de sarcina sa, me
ri tă totă lauda. Dilele acestea am primit 
a 4;a broşură din Istoria împăratului Traian, 
ce dsa o traduce. Cu broşura acesta se fi-
nesce partea primă, care ne descrie pe ma-
rele lmpërat ca beliduce viteaz. Aci aflam 
ultimele răsboie cu Părţii şi mórtea lui 
Traian, tntlmplată la anul 870 u. c. sau la 
117 d. Chr. tn vrlstă de 61 (64) ani. — 0 
mulţime de monete se bătură întru apoteo-
tisarea lui. Cea mai frumosă amintire a fost 
înse la tot caşul datina de a pune înaintea 
împăraţilor noi aleşi icóna venerabilă a Iul 
Traian dicêndu-le: „S i fii mal fericit decât 
August şi mal bun decât Traian." 

Partea a dóua, ce începe aci, tractezi 
despre afacerile interne ale imperiului roman, 

La începutul broşurii e pusă o ilustraţie 
frumosă representând un sarcofag roman anat 
tn Transilvania. 
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cu Pentecoetaritil costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Triod, crudo fl. 6.50, legat in piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

în OUîând va apare de sub tipar! 

Cal indar lu l „Unir i i" 
pe anul 1896 

cu un cuprins bogat şi interesant, întocmi 
anume pentru preoţii provinţel mitropolitaee. 

însemnăm din cuprinsul sëu : Şeraatismu] 
întrearel •««wjoţil, cü numirea «£>oeÙUor'4ifJ 
erchidiecet<ă tn rornânesce, unguresce şi ci 
însemnarea розіеі ult ime; — protopopiatele 
din diecesele sufragane cu protopopii şi lo
cuinţele lor; — tote comisiunile din g^emii; 
administratorii fondurilor, tribunalele matri
moniali etc., apoi partea li terară variată si 
interesantă, cuprindênd Intre altele portretul 
şi biografia Mitropolitului şi alte bucăţi 
alese etc. 

Preţul va fi numai 3 0 СГ. — Coman-
dele se pot face la Tipografia seminarială la 
Blaş (Balázfalva). 
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Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Clerü grecocatolicu, că precum şi până 
acum Iau asupra-mî gătirea de 

Iconostase, amvone, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІДСГПШ d6 ШбШШ SÍ d6 SCUlptOlt, І 6 СОІОШ 
respective de ШоТШОГІШ şi de ЩеіІеГи Cil ІСШ SÊHte, dimpreună cu ЩЩі Ш\Ш 0uí8Cte în faţa locului, precum şi 
ГеИОТаГеа de iCOiOStQSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte oolorate servesou ou plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bita, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-1 încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifait de zona dispărându depărtările, prin aoésta oapaoitatea de oonourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande suni cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1892 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 36—? auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 
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